

习近平《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体——在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上的主旨演讲》单行本出版

新华社北京12月28日电 国家主席习近平《同舟共济，继往开来，携手构建新时代中非命运共同体——在中非合作论坛第八届部长级会议开幕式上的主旨演讲》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

韩正将同新加坡副总理王瑞杰共同主持召开中新双边合作机制会议

新华社北京12月28日电 外交部发言人赵立坚28日宣布：中国新加坡双边合作联委会第十七次会议以及中新苏州工业园区联合协调理事会第二十二次会议、中新天津生态城联合协调理事会第十三次会议、中新（重庆）战略性互联互通示范项目联合协调理事会第五次会议将于12月29日以视频方式举行。中共中央政治局常委、国务院副总理韩正将同新加坡副总理王瑞杰共同主持上述会议。

（上接第一版）要带头维护党中央权威和集中统一领导，不仅自己要坚定清醒，而且要在推动全党做到维护党中央权威和集中统一领导上自觉用力，特别是要防止和克服不良倾向。要具有很强的战略眼光、前瞻眼光，聚焦新的实践提出的新课题，发扬民主、集思广益，提出符合实际、符合

规律的决策建议。要带头贯彻执行党中央决策部署，在不折不扣执行上下功夫，推动分管领域、分管部门全面深入学习领会党中央的决策和工作部署，对“国之大事”领悟到位，确保执行不偏向、不变通、不走样。

习近平指出，召开中国共产党第二十次全国代表大会，是中央政治局

明年工作的首要政治任务。中央政治局的同志要以强烈的政治责任感和历史使命感，认真履行职责，做好各方面工作。今明年正值换届。领导同志要严格遵守政治纪律和政治规矩，严格遵守组织纪律、换届纪律。要教育引导领导干部正确看待组织、正确看待自己，服从大局、服从组织、服

从安排，振奋起共产党人应有的精气神，把全部精力用到干事创业上。

习近平指出，在这次民主生活会上，中央政治局的同志就做好工作提了许多很好的意见和建议，有的涉及中央工作，有的涉及部门工作，有的涉及地方工作，会后要抓紧研究、拿出举措、改进工作，务求取得实效。

中国连续8年成为全球最大工业机器人消费国

本报北京12月28日电（记者王政）12月28日，由工业和信息化部等15个部门起草的《“十四五”机器人产业发展规划》（以下简称《规划》）正式发布，工信部举行新闻发布会作了介绍。

“我国已经连续8年成为全球最大的工业机器人消费国，2020年制造业机器人密度达到246台/万人，是全球平均水平的近2倍。”工信部装备工业一司司长王卫明介绍，2020年机器人产业营业收入首次突破1000亿元；“十三五”期间年均复合增长率约15%，其中工业机器人产量从7.2万套增长到21.2万套，年均增长31%。

“十三五”期间，中国机器人应用水平得到大幅提高。工业机器人应

用领域已经覆盖汽车、电子、冶金、轻工、石化、医药等52个行业大类，在仓储物流、教育娱乐、清洁服务、安防巡检、医疗康复等领域实现了规模应用。“我国机器人产业已基本形成了从零部件到整机再到集成应用的全产业链体系，核心技术和关键零部件创新有序推进，整机研发及批量制造能力不断增强，产业链应变能力和协同发展能力持续提升。”王卫明说。

《规划》提出了提高产业创新能力、夯实产业发展基础、增加高端产品供给、拓展应用深度广度、优化产业结构等5项任务，以及“机器人核心技术攻关行动”“机器人关键基础提升行动”“机器人创新产品发展行动”“‘机器人+’应用行动”等4项行动。

前11个月中国交通固定资产投资超3万亿元

本报北京电（记者刘乐艺）记者从国新办日前举行的新闻发布会上获悉，今年，交通运输各项工作稳步有序推进，年度目标和任务全面完成。

数据显示，1—11月，中国交通固定资产投资完成3.28万亿元，预计全年新改扩建高速公路9000公里、新颁证民用运输机场9个，新增城市轨道交通运营里程超1000公里。

交通运输部政策研究室主任刘鹏飞介绍，川藏铁路及配套公路、引江济淮航运工程等重大项目建设有序推进，京哈高铁、京新高速公路全线贯通，西藏首条电气化铁路开通运营。

受疫情影响，全球产业链供应

链稳定畅通面临巨大挑战，但中国货运持续增长，预计全年完成港口货物吞吐量155亿吨，快递业务量1085亿件。截至11月底，中欧班列累计开行约1.4万列，开行国际货运航班7.4万班，完成国际道路运输4200万吨，与上年同期基本持平。

交通运输关系国计民生，服务亿万群众。2021年，交通运输部共推出12项更贴近民生实事，目前已全部完成。“在便利老年人打车出行方面，95128电话叫车服务覆盖102个城市；在推进农村客货邮融合发展方面，已建成1373个客货邮融合站点；在实施公路危旧桥梁改造工程方面，今年已改造完成危旧桥梁8578座。”刘鹏飞说。

长江干流累计腾退岸线长度一百六十二公里

本报北京12月28日电（记者王浩）记者从水利部获悉，截至目前，长江干流岸线保护和利用专项检查行动全面完成。2441个涉嫌违法违规项目已全部完成整改，其中拆除取缔847个、整改规范1594个，共腾退长江岸线长度162公里，拆除违法违规建（构）筑物面积238万平方米，完成滩岸复绿面积1225万平方米。

2017年12月，推动长江经济带发展领导小组办公室部署开展长江干流岸线保护和利用专项检查行动。长江水利委员会同沿江9省份依托河长制平台，摸清了长江干流溪洛渡以下3117公里河道、8311公里岸线（含洲滩岸线）范围内5711个岸线利用项目的基本情况，并建立项目台账，通过分析研判，确定2441个项目涉嫌违法违规。到2020年11月，其中的2414个项目完成整改。针对剩余27个延期整改项目，在水利部指导下，长江委加强跟踪指导和现场检查，确保完成整改。

据悉，通过清理整治，长江干流河道行洪通道更加通畅，岸线面貌明显改善，生态环境得到修复，促进了岸线资源的严格保护、依法管理和科学利用。



近日，海南省琼海市农民加紧进行早稻插秧，寒风细雨的田野上到处是农民忙碌的身影。图为琼海市嘉积镇椰子寨村农民在田间插秧。 蒙钟德摄（人民视觉）

用勤劳双手织出幸福人生

——新疆棉纺织企业劳动者驳斥“强迫劳动”谎言谬论

据新华社乌鲁木齐12月28日电（记者马锴）日前，在新疆维吾尔自治区召开的“劳动创造美好生活”系列座谈会上，8位来自新疆棉纺织企业的劳动者代表讲述了自己和身边人凭借辛勤劳动过上幸福生活的故事，批驳美西方反华势力所谓新疆存在“强迫劳动”谬论，表达了对美国将所谓“维吾尔强迫劳动预防法案”签署成法的强烈愤慨和坚决反对。

“白糖甜、红糖甜，不如自己的劳动果实甜。”古力扎力努尔·吐路甫用一句维吾尔族谚语表达了用劳动创造美好生活的心愿。2020年，大专毕业的她成为新疆库尔勒汇同泰印染科技有限公司的一名纺织工人，把

五颜六色的纱线织成花色多样的毛巾。按照企业多劳多得、计件薪酬的制度，她现在每月收入约4500元，正计划着考驾照、买汽车，带着父母去旅游。

古力扎力努尔·吐路甫说：“无论美西方反华势力如何编造谎言，无论美国如何利用人权的幌子，借出所谓‘法案’打压新疆发展，都改变不了事实和真相，新疆从来不存在所谓‘强迫劳动’！用劳动创造美好生活是新疆各族人民的权利。”

生活在新疆喀什市的阿尔祖古丽·祖衣原本是一名没有收入的家庭妇女。在亲戚朋友的介绍下，她来到喀什金诚纺织有限公司求职，成为一

名纺织工人。6年多来，她依靠勤奋努力从普通工人变成车间主任，月薪达到5000多元，再加上爱人经营汽车维修店的收入，一家人买了房、买了车，生活得有滋有味。更让她开心的是，她先后教出的15名徒弟也都成为技术骨干，“我们努力工作就是为了过上自己想要的幸福生活。”

“我们热爱劳动，我们不需要‘强迫劳动’。”新疆泽普县的海日古丽·吐尔逊说，自己在泽普县新瀚纺织有限责任公司就业后，工作稳定、收入可观，家里盖了新房、换了家具家电，生活越过越好。和她一同工作的300多名同事，公司为他们提供一日三餐和员工宿舍，还会在节日组织娱乐活动，

“大家都非常开心和满足。”新疆拜城县的米热古丽·玉山的父母、姐姐都是纺织工人，受家人影响的她大学毕业后通过网络求职成为新疆中泰海虹纺织印染有限公司的一名纺织工人。短短一年多时间，她从一名初学者成长为技术能手，月薪达到了4200元，“家里也换了新的电视机、洗衣机，家里人特别开心。”

新疆鑫弘纺织有限公司员工刘燕说，自己所在的企业有汉族、维吾尔族、哈萨克族、回族等各民族职工80人，大家通过辛勤劳动有了更多收入，“美国借所谓‘法案’打压新疆企业发展，他们的险恶阴谋永远不可能得逞。”“天上不会掉馅饼，好日子要靠我们自己的双手去创造。”新疆贝儿有限公司分公司仁安医纺厂厂长吐尔逊阿依·买买提说，自己曾经没有固定工作、收入不稳定、生活压力大，通过到纺织企业稳定就业后，收入逐步增加，生活日益改善。

《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者见面会举行

新华社北京12月28日电 《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》读者见面会28日在京举行。中宣部、中央党史和文献研究院有关负责人，人权专家学者与来自国内外多个领域的读者代表共同交流座谈。

中宣部副部长蒋建国表示，习近平总书记关于人权的重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，为新时代中国人权事业发展指明了前进方向，为推动世界人权事业进步贡献了中国智慧和方案。《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》的出版是中国人权事业发展史上的一件大事，引起了国内外广泛关注。

中央党史和文献研究院副院长黄一兵表示，习近平总书记关于人权的重要论述彰显了中国共产党坚持以人民为中心的价值追求和为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，体现了我们党坚持独立自主、走适合国情的政治发展道路和人权发展道路的一贯立场主张。

“这部著作体现了中国人权保障的新理念与新实践，对中国人权事业具有重要的指导意义。”尼日利亚籍CGTN智库研究员吴英雄说。来自孟加拉国的北京阜外医院医生米斯巴赫·费杜斯表示，中国把人民利益摆在至高无上的地位，新冠肺炎疫情以来，中国患者得到了全面救治、充分保障，中国还向其他国家和地区派遣了医生，充分彰显人道主义精神。来自巴基斯坦的全球化智库研究员明兰说：“希望《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》能够被翻译成不同的语言，传播到世界各地，让更多人了解中国的人权观。”

西南政法大学人权研究院执行院长张永和表示，新冠肺炎疫情作为全人类的共同危机，是检验一个国家能否真正保障人权的试金石，中国政府在疫情防控中的标杆作用，应该成为人权保障的教科书。中国人民大学人权研究中心副教授孟涛认为，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》具有鲜明的思想性、体系性和实践性等理论特质。中央广播电视总台记者欧阳倩茜表示，要进一步打破西方某些国家在人权问题上的话语垄断，牢牢掌握人权发展的解释权，让全世界看到真实、立体、自信的中国。

据介绍，《习近平关于尊重和保障人权论述摘编》分9个专题，共计335段论述，摘自习近平同志2012年11月15日至2021年10月30日期间的报告、讲话、谈话、演讲、贺信、指示等160多篇重要文献。

预计到2025年全国快递业务量将超1500亿件

本报北京12月28日电（记者李心萍）近日，国家邮政局、国家发展改革委、交通运输部联合印发《“十四五”邮政业发展规划》。据介绍，规划提出了规模实力、基础网络、创新能力、服务水平、治理效能5方面目标，设定了邮政业业务

收入、建制村快递服务通达率等12项指标。预计到2025年，邮政业业务收入超过1.8万亿元，邮政业日均服务用户超过9亿人次，快递业务量超过1500亿件，形成多个年业务量超过200亿件或年收入超过2000亿元的邮政快递品牌。

外交部发言人答记者问

揭批美国卫星两次接近中国空间站

据新华社北京12月28日电（记者朱超、伍岳）针对美国“星链”卫星今年两次接近中国空间站，对空间站上的航天员生命健康构成威胁一事，外交部发言人赵立坚28日表示，美方应该尊重以国际法为基础的外空国际秩序，立即采取措施防止此类事件再次发生。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，联合国和平利用外层空间委员会官网近日发布消息称，12月3日，中国常驻维也纳联合国和其他国际组织代表团向联合国秘书长致函，通报了美国太空探索技术公司发射的“星链”卫星今年先后两次接近中国空间站，对中国空间站上的航天员生命健康构成威胁。发言人能否证实？作为《外空条约》的缔约国，美国应对相关活动承担哪些国际责任？

赵立坚证实，今年7月和10月，美国太空探索技术公司发射的“星链”卫星先后两次接近中国空间站。在此期间，中国航天员正在空间站内执行任务。出于安全考虑，中国空

间站采取了紧急避碰措施。

他表示，1967年《外空条约》是公认的当前外空领域国际法基石。该条约规定，航天员是全人类派往外层空间的使者，各国应尊重、保护航天员安全，并将在外空发现的对航天员生命或健康构成危险的现象通知联合国秘书长或其他缔约国。为履行条约义务，维护航天员生命安全，中国政府于12月3日通过中国常驻维也纳代表团向联合国秘书长通报了上述危险情况和中方采取的措施，并请秘书长周知各缔约国。美国口口声声宣称所谓“负责任外空行为”概念，自己却无视外空国际条约义务，对航天员生命安全造成严重威胁，这是典型的双重标准。

他说，探索与和平利用外空是全人类共同的事业。中方始终本着为全人类谋福利的精神和平利用外空。美方应该尊重以国际法为基础的外空国际秩序，立即采取措施防止此类事件再次发生，采取负责任的态度维护在轨航天员的生命安全和空间设施的安全稳定运行。

立陶宛即使颠倒黑白也不能掩盖其错误行径

据新华社北京12月28日电（记者伍岳、朱超）外交部发言人赵立坚28日在例行记者会上说，所谓中方“逼走”立陶宛驻华使馆人员的说法纯属污蔑，立陶宛即使颠倒黑白，也不能掩盖其一再而再而三的错误行径。

有记者问：英国《经济学家》杂志发表文章称，中国单方面宣布将中立外交关系降为代办级，要求立陶宛上交在华身份证件，变更其外交使团的身份，逼走立陶宛使馆人员，立官方无法确保其驻华使馆人员的外交身份，也不接受立陶宛使馆的降级，只能选择让全体外交官和家庭离开中国。中方对此有何评论？

赵立坚说，所谓中方“逼走”立陶宛驻华使馆人员的说法纯属污蔑。立陶宛背信弃义，公然在国际上制造“一中一台”，严重损害中国国家主权

和领土完整，破坏了中立赖以建立大使级外交关系的政治基础。中方为了维护自身核心利益，所谓中方“逼走”立陶宛驻华使馆人员的说法纯属污蔑，立陶宛即使颠倒黑白，也不能掩盖其一再而再而三的错误行径。我们坚信广大国际社会能够坚持客观公正立场，不会偏听偏信。

他说，在中立关系已降为代办级的情况下，中方要求立陶宛驻华外交机构重新申办外交人员和行政技术人员身份证件，这是中方做好驻华使团服务与管理的正常程序，符合相关国际法和国际惯例，并不影响立陶宛外交人员在华正常履职和生活。

赵立坚说，立陶宛政府在事先没有通知中方的情况下，突然安排所有驻华外交人员不辞而别，随后又散布不实信息，企图转移矛盾，中方对此表示坚决反对。“立陶宛即使颠倒黑白，也不能掩盖其一再而再而三的错误行径。我们相信广大国际社会能够坚持客观公正立场，不会偏听偏信。”